
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Luko 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 21.01.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstraße 6, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Ralph Stukowski  
 
 stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Waltraut Knöfler  
 
 Ortschaftsrat 
Frau Maria Bollmann  
Herr Frank Metzner ab 19.45 Uhr 
Herr Christian Staritz  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Gäste:          13 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister von Luko begrüßt die Anwesenden zur Sitzung des Ort-
schaftsrates. Die Einladung erfolgte form- und fristgerecht.  
Der Ortsbürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. 
Die Ortschaftsräte stimmen der vorliegenden Tagesordnung zu. 
   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 
 

 2. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
17.11.2009 

 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 17.11.2009 wurde von den 
Ortschaftsräten bestätigt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 3 0 1 
 
 
 

 3. Vorbereitung der 750 Jahrfeier von Luko 
 Frau Knöfler stellt den Ortschaftsräten und Gästen das Programm für die Festta-

ge vor. 
Der Versorger ist eine Firma aus Baalberge.  
Freitag, den 18. Juni 2010 
- am Abend Gottesdienst und Festsitzung – danach gemütlicher Ausklang 
 
Sonnabend, den 19. Juni 2010  
-  Vormittag Sportfest – Volleyballturnier  
 Bauernmarkt 
-  Mittag Ringreiten 
- ca. 17.00 Uhr Western Dance 
- ab 20.00 Uhr Livemusik im Festzelt 
 
Sonntag 
- 10.00 Uhr Fanfarenzug danach ab 11.00 Uhr Festumzug durch Luko 
- 14.00 Uhr Auftritt der Chöre – Lukoer Chor, Männerchor Roßlau, 
                                                            Griesener Chor und Rodlebener Chor 
- von 15.00 – 17.00 Uhr Blasmusik 
- ca. 16.00 Uhr Tanzgruppe aus Mühlstedt 
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 4. Einwohnerfragestunde 
 Herr Bollmann fragte an, ob die Baugrundstücke im B-Plangebiet von der Ge-

meinde preisgünstig veräußert werden.  
Herr Stukowski wird eine dementsprechende Anfrage in der nächsten Ratssit-
zung stellen.  
 

  
 5. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Mitteilungen Ortsbürgermeister 

Flächennutzungsplan – Beratung 16.12.2009 
In dieser Beratung ging es in erster Linie um die Reduzierung der B-Plangebiete 
in Luko und in Thießen. Der Investor REAL-Bau war mit einem Wegfall der linken 
Seite Richtung Kupferhammer des P-Plangebietes nicht einverstanden. Man 
konnte sich in soweit einigen, dass die dort ausgewiesenen Baugrundstücke von 
16 auf 8 reduziert werden könnten. Die Forderungen des Planers von jeweils 10 
T€ für die Änderungen der B-Plangebiete in Luko und Thießen sind nicht akzep-
tabel. Der Bürgermeister teilte dem Planer mit, dass der Gemeinderat diese Kos-
ten nicht akzeptieren wird. 
Der Bürgermeister hofft im Zuge der Erarbeitung des Flächennutzungsplanes, 
dass es für den Abriss der Wohnblöcke Fördermittel gibt. Erste Gespräche wur-
den mit dem Landesverwaltungsamt geführt. Jedenfalls planen die Eigentümer 
der Wohnblöcke keine Umnutzung oder Investitionen. Der Bürgermeister hofft auf 
einen Abriss der Blöcke,  so dass sich die Silhouette von Thießen positiv ändern 
kann. 
 
Gemeindegebietsreform 
Die 2. Bürgeranhörung fand am 29.11.2009 statt. Das Ergebnis, welches im 
Amtsblatt veröffentlicht wurde,  ist allen Gemeinderäten bekannt. Der Kreistag hat 
den Auskreisungsantrag der Gemeinde Thießen wie erwartet abgelehnt. Zu die-
ser Entscheidung liegt eine schriftliche Stellungnahme seitens des Landkreises 
vor (Schriftstück erhalten alle Gemeinderäte). 
Frau Schneidewind fragte in diesem Zusammenhang an, ob es einen Rechtsbe-
helf zur Entscheidung des Kreistages gäbe, gegen den man evtl. Widerspruch 
einlegen könnte. 
Der Bürgermeister hielt einen Widerspruch gegen den Kreistagsbeschluss für 
nicht  möglich. Er machte darauf aufmerksam, dass die Unterschriftensammlung 
der Volksinitiative für das Volksbegehren angelaufen ist. Alle Informationen dar-
über sind im Internet veröffentlicht.  
 
Haushalt 2010 
Der Bürgermeister machte den Gemeinderäten deutlich, dass den Kommunen 
durch das neue Finanzausgleichsgesetz weniger Mittel im nächsten Jahr zur Ver-
fügung stehen werden. Wegbrechende Steuereinnahmen, eine weiterhin hohe 
Kreisumlage werden der Gemeinde nur wenig Spielräume lassen. 
      
Erneuerung Abwasserleitung Ortsnetz Luko 
Der Bürgermeister berichtete von der letzten Verbandsversammlung des Abwas-
serverbandes, auf der der Wirtschaftsplan 2010 mit der Baumaßnahme Erneue-
rung der Abwasserleitung in Luko beschlossen wurde.  
Herr Stukowski informierte die Gemeinderäte darüber, dass die Lukoer Bürger 
verunsichert sind über die Festlegungen des Abwasserverbandes das Abwasser-
leitungsnetz in Luko zu erneuern.  
Der Bürgermeister bestätigte, dass es vom Verband bisher unterschiedliche Aus-
sagen gibt. Zum einen müssen die Anlieger keine Beiträge für das Abwassernetz 
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bis zum Hauptsammler entrichten, zum anderen werden bei einer neuen Haus-
anschlussleitung  Beiträge fällig. Die Kosten liegen bei ca. 130,- €/m².  Für die 
zukünftigen Investitionen in Luko sollten die Beiträge aus 2009 der Altanschluss-
nehmer verwendet werden. 
Herr Stukowski teilte mit, dass nach Aussagen des Verbandes diese Gelder be-
reits für den Bau der Druckleitung von Luko nach Thießen verwendet wurden. 
 
Die Ortschafträte schlugen vor, den Abwasserzweckverband über den Termin zur 
750 Jahrfeier zu informieren. Es sollte möglichst vor diesem Zeitpunkt kein Bau-
beginn erfolgen. 
 
Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, 
die nichtöffentlich behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche 
Teil der Sitzung. Er schloss die Ratssitzung um 21.30 Uhr. 
   

   
 
Coswig (Anhalt), den 03.02.2010 
 
 
 
 
   Stukowski 
Ortsbürgermeister       
 


